

胆道镜下钬激光碎石术治疗复杂肝内胆管结石麻醉误吸1例

陈佩军^{1,2*},陈亚男²,何海平²,陈燕²

(¹苏州大学附属第一医院麻醉科,江苏 苏州 215006; ²盐城市第六人民医院麻醉科,江苏 盐城 224001)

[关键词] 胆道镜;钬激光碎石;胆管结石;麻醉;误吸

[中图分类号] R614.2

[文献标志码] B

[文章编号] 1007-4368(2017)11-1541-02

doi:10.7655/NYDXBNS20171142

成人择期手术反流、误吸的发生率为1/3 000~1/2 000,急诊手术的发生率可能比择期手术高3~4倍^[1]。术前评估不足、术中管理不善、术后处理不力均可导致在麻醉诱导和苏醒过程中发生反流误吸。即使误吸少量高酸性胃液,也会引起化学性肺炎(Mendelson综合征),来势凶猛,患者很快出现支气管痉挛、脉速、发绀、血压下降、呼吸困难、哮鸣音和啰音,甚至肺水肿和急性呼吸窘迫综合征(acute respiratory distress syndrome,ARDS)。本院2016年在行胆道镜下钬激光碎石术治疗复杂肝内胆管结石时,发生麻醉误吸1例,发现及时,处理得当,所幸未造成严重后果,现报告如下。

1 病例资料

患者,女,58岁,体重60 kg,身高150 cm,因“胆总管结石术后结石残留”入院,B超、CT提示:左肝管结石。患者4个月前曾行“腹腔镜下胆囊切除术、胆总管切开取石术及T管引流术”,术后3个月内有2次“经腹壁窦道胆道镜下取石术”史。既往体健,一般情况尚可,1周前患“上呼吸道感染”,未作治疗,目前偶有咳嗽,无咳痰,无畏寒和发热。术前各项常规检查基本正常。拟在全身麻醉下行“胆道镜下钬激光碎石取石术”,术前禁食8 h、禁饮6 h。

患者上午8:30入室,体温36.5℃、心率90次/min、呼吸15次/min、血压147/85 mmHg,SpO₂95%,心电监护。9:00静脉依次推注咪唑安定2 mg、芬太尼0.2 mg、丙泊酚120 mg、顺式阿曲库铵10 mg诱导,顺利置入4号喉罩。胸廓起伏良好,无气体从口咽部漏出,呼气末二氧化碳波形图正常,气道峰压在正常范围^[2],听诊双肺呼吸音清晰对称,固定喉罩,连接麻醉机行

机械通气。潮气量450 mL、呼吸频率12次/min、气道峰压12 cmH₂O、呼气末二氧化碳36 mmHg,全程2%七氟烷吸入,持续静脉泵注顺式阿曲库铵维持全麻。9:20手术开始,10:55结束,共95 min,胆道镜顺腹壁窦道进入胆总管,查无结石,逐级检查肝内胆管,在左肝管Ⅱ级分支处有两处结石嵌顿,尝试取石篮取石未果。使用德国Lumenis公司钬激光器(Holmium),输出功率1.5~3.0 W,脉冲能量1.5 J/P(焦耳/脉冲),脉冲率10 P/s(脉冲/s),光纤对准结石中心接触照射碎石,直至结石碎裂变小,用取石篮分次取出稍大结石,小的碎石采用高压泵冲洗,由窦道处冲出,最后检查上下胆管通畅,仅少量小结石残留,重新置入T型引流管并固定,外接引流袋。术中无明显手术出血,灌洗生理盐水用量达3 000 mL。术毕前10 min,停麻醉,术毕5 min,患者有皱眉和吞咽反应,同时见患者鼻腔、口腔涌出大量微浑浊液体,气道峰值压报警,立即将患者头偏向一侧,并置于头低位,液体涌出速度加快,充分吸引口腔内反流液。立即静脉推注丙泊酚、顺式阿曲库铵,助手按压患者环状软骨(Sellick手法),拔除喉罩,尽可能“吸净”口腔内残留液体后,插入管腔内径7.0 mm气管导管,经气管导管吸引出少许微浑浊液体后,进行机械通气,潮气量480 mL、呼吸频率12次/min,经右鼻孔留置胃管,连接胃肠减压器。听诊满肺哮鸣音,气道峰压28~30 cmH₂O,静注150 mg氢化可的松,氨茶碱0.25 mg/h持续泵注,同时经气管导管依次撤入沙丁胺醇、异丙托溴铵、布地奈德气雾剂,纤支镜下见支气管黏膜轻度水肿,未见明显误吸物,增加呼气末正压通气5 cmH₂O保持气道内正压,防止肺不张。肺部哮鸣音略微减轻,气道峰压28 cmH₂O,静注甲强龙40 mg,经气管导管再次撤入沙丁胺醇、异丙托溴铵、布地奈德气雾剂。为降低和预防误吸造成的后果,静脉滴注左氧氟沙星0.3 g(患者术前未行头孢类抗生素

[基金项目] 江苏省青年医学重点人才(QNRC2016464)

*通信作者(Corresponding author),E-mail:15161996896@163.com

皮试),氨溴索 60 mg 静脉滴注祛痰,奥美拉唑 40 mg 保护胃黏膜。查血气分析:pH 7.35,PaCO₂ 49.5 mmHg、PaO₂ 129.6 mmHg、Lac 1.0 mmol/L、BE 0.56 mmol/L。肺部听诊呼吸音粗,仅两下肺稍许散在哮鸣音,患者逐步清醒,能配合医生做眨眼、握拳等动作,自主呼吸潮气量 400 mL 左右,呼吸频率 15 次/min 左右,准备拔管。清除口腔内分泌物后,拔除气管导管,嘱患者深吸气,经口依次漱入沙丁胺醇、异丙托溴铵、布地奈德气雾剂,面罩供氧,肺部听诊同拔管前。协助患者取坐位,拍背嘱其咳嗽排痰,咳出少许白黏痰,拍背咳嗽 3 次后取平卧位,观察 30 min,患者无明显呼吸困难及其他不适,吸空气下指端 SPO₂ 95%~96%,肺部听诊同前,遂护送至病房。术后继续全身抗炎解痉、气道雾化吸入、拍背排痰及对症处理,连续 3 d 观察无发热、呼吸困难等症状,肺部听诊呼吸音略粗,无明显干湿啰音,术后第 5 天出院,随访无不适。

2 讨 论

本病例是典型的术中反流误吸案例。术中发生反流误吸有 5 个条件:①饱胃(有食物或液体);②食道括约肌松弛,胃内容物反流到口腔;③吞咽反射受到抑制,不能将反流的胃内容物咽回消化道;④人工呼吸将食物(胃液)挤入呼吸道内;⑤不能立刻将异物咳嗽清理出呼吸道(咳嗽反射)。麻醉过程中是否发生反流,主要取决于胃与咽喉部之间的压力差,本病例患者处于全身麻醉下,吞咽和咳嗽反射抑制,贲门括约肌松弛,胃肠蠕动减弱,胃内容物极易反流进入口腔和气道。3 000 mL 的高压冲洗液(周东海等^[3]建议手术冲洗液不超过 2 000 mL),一部分经窦道流出体外,一部分经十二指肠大乳头进入肠腔,当冲洗的速度和压力远远超过患者肠腔蠕动排泄能力时,冲洗液便逆流至胃形成“饱胃”,再逆流至食道、口腔、鼻腔。当麻醉减浅,患者吞咽反射开始恢复时,胃内容物便从移位的喉罩,借助机械正压通气,挤入气道。

麻醉方式选择不当。胆道镜下钬激光碎石术治疗复杂肝内胆管结石麻醉为我院首例手术,尽管由富有胆道镜操作经验的普外科医生和熟练掌握钬激光使用技术的泌尿外科医生联合手术,但均缺乏此类手术经验,本例复杂肝内胆管结石嵌顿难取,手术时间长,冲洗液量明显偏大。麻醉医生没有意识到该病例极易发生术中反流误吸风险,仅仅考虑到患者近期有上呼吸道感染可能,为尽量减少气道高反应性,错误

地选择了喉罩通气方式,造成了误吸的发生,而应用喉罩患者的胃内容物反流发生率可高达 33%^[1]。

围术期误吸胃内容物会引起严重的 Mendelson 综合征,患者迅速出现心率加快、血压下降、呼吸困难、甚至肺水肿和 ARDS,病死率超过 5%^[4]。尽管误吸物中含有胃液,但其已被大量冲洗液稀释,盐酸浓度大大降低,pH 值增高,误吸后的严重程度相对减轻(术中纤支镜下仅见支气管黏膜轻度水肿,未见明显误吸物),加上处理及时,包括:体位引流、吸引、插管、药物治疗等。术中适当增大呼气末正压通气参数值,充分清醒后拔管,鼓励患者咳嗽,最大程度地减少肺不张的可能。 β_2 肾上腺素能受体激动剂、抗胆碱能药物和糖皮质激素的应用,旨在达到局部抗炎、减少渗出、扩张支气管、降低气道高反应性的作用^[5],具有起效快、用药量少、局部药物浓度高、全身不良反应少等优点。另外,采取小剂量激素全身治疗抑制肺部炎症反应,减轻肺损伤,同时早期给予抗生素以预防感染。尽管本次医源性误吸未对患者造成明显不良后果,但延长了患者住院时间,增加了住院费用。

对于围术期可能发生误吸的高危因素(急诊手术、困难气道、麻醉深度不足、截石位、自主神经病、胰岛素依赖型糖尿病、妊娠、情绪低落、肥胖等^[5]),麻醉医生应:①高度重视,以预防为主;②术前充分评估误吸的风险,可借助 B 超测量胃窦部的横截面积(cross sectional area, CSA) 评估胃内容物;③高反流、误吸风险患者,术前行胃肠减压;④采取抗反流的麻醉诱导方法;⑤熟练掌握预防和处理误吸的方法,尽量避免严重并发症的发生。

[参考文献]

- [1] 杭燕南.当代麻醉手册[M].3 版.上海:世界图书出版公司,2016:181,612-618
- [2] 陈恺铮,谭 放,李文献,等.不同套囊充气方式下可弯曲喉罩用于患儿气道管理效果的比较[J].中华麻醉学杂志,2016,36(5):637-638
- [3] 周东海,刘京山,赵期康.胆道镜联合钬激光碎石治疗术后难取性肝内胆管结石[J].中国微创外科杂志,2013,13(3):231-232
- [4] Van de Putte P,Perlas A. Ultrasound assessment of gastric content and volume[J]. Br J Anaesth,2014,113(1):12-22
- [5] Robert LH.斯都廷并存疾病麻醉学[M].6 版.北京:科学出版社,2017:174-180,271

[收稿日期] 2017-05-03